

Выводы

Проблема понимания здоровья и здорового образа жизни будущими медицинскими работниками особенно актуальна, что закреплено в списках необходимых компетенций образовательных стандартов медицинских специальностей. Здоровье можно рассматривать как совокупность функциональных возможностей организма, обеспечивающих адекватные компенсаторно-адаптационные реакции в экстремальных условиях. Отношение к здоровью включает знания о здоровье и здоровом образе жизни; место здоровья в системе основных жизненных приоритетов и ориентиров; удовлетворённость своим состоянием здоровья; степень приверженности здоровому образу жизни. Представления о здоровье студентов медицинского университета, прежде всего, включают спорт, здоровое питание, хорошую экологическую ситуацию; будущие медики недооценивают психологический компонент здоровья (общение, самореализация, радость). Приверженность здоровому образу жизни участников исследования коррелирует с их оценкой состояния своего здоровья и их осведомленностью о здоровье и здоровом образе жизни.

Таким образом, важнейшей задачей медицинского образования представляется формирование у студентов медицинского университета современных представлений о здоровье и здоровом образе жизни, начиная с младших курсов. Профессиональное становление медицинского работника и эффективность его последующей профессиональной деятельности зависят от его понимания взаимосвязи состояния своего здоровья и приверженности здоровому образу жизни (спорт, здоровое питание, гигиена и др.). Кроме того, студенты младших курсов медицинского университета имеют недостаточно четкое представление о психологическом здоровье, недооценивают его важность, его взаимосвязь с психическим и физиологическим состоянием организма. Вместе с тем, это принципиально важный вопрос для формирования и пропаганды здорового образа жизни среди населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гурьев, С. В. Формирование культуры здорового образа жизни студенческой молодежи / С. В. Гурьев // Современные проблемы формирования здорового образа жизни у студенческой молодежи. — Минск: БГУ, 2018. — С. 159–162.
2. Березовская, Р. А. Исследования отношения к здоровью: современное состояние проблемы в отечественной психологии / Р. А. Березовская // Вестник СПбГУ. — 2011. — № 1. — С. 221–226.

УДК [61(091)+328(476)]:929Пузырев

НОВЫЕ ФАКТЫ О ПЕРВОМ РУКОВОДИТЕЛЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СОВЕТСКОЙ БЕЛАРУСИ — ИЛЛАРИОНЕ ИСАЕВИЧЕ ПУЗЫРЕВЕ

Каплиева М. П.¹, Каплиев А. А.²

¹Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь,

²Государственное научное учреждение

«Институт истории Национальной академии наук Беларуси»

г. Минск, Республика Беларусь

Введение

В 2019 г. отмечалось столетие образования Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ) — важнейшей вехи в истории развития белорусской государственности на советской основе. В юбилейный год отечественный научный дискурс пополнился значительным количеством публикаций о начальном этапе формирования советской власти в Беларуси, однако деятельность Комиссариата здравоохранения и биография его первого руководителя Иллариона Исаевича Пузырева раскрыты не в полной мере и не являлись предметом научного изучения.

Цель

Изучить биографию первого комиссара здравоохранения Советской Беларуси — И. И. Пузырева.

Материал и методы исследования

Оригинальные архивные источники и ведомственные коллекции, относящиеся к деятельности Комиссариата здравоохранения ССРБ и И. И. Пузырева были обработаны с использованием общенаучных и специальных исторических методов исследования: историко-генетический, историко-системный, контент-анализ.

Результаты исследования и их обсуждение

После Октябрьской революции 1917 г. Советская власть на территории Беларуси просуществовала незначительный промежуток времени — в результате срыва мирных переговоров между Советской Россией и Германской империей в Бресте в феврале — марте 1918 г. почти вся территория Беларуси оказалась под немецкой оккупацией. В ноябре 1918 г., после окончания Первой мировой войны, германские войска покинули белорусские земли, что актуализировало вопрос формирования на территории Беларуси советской республики.

Формальным носителем власти на территории Беларуси являлся Областной исполнительный комитет Советов Западной области и фронта (Облискомзап) под руководством А. Ф. Мясникова, который скептически относился к идее белорусской государственности на советской основе. Поэтому при формировании Временного советского правительства Беларуси образовалось две группировки: «областники» во главе с А. Ф. Мясниковым, выступавшие против даже формальной независимости Советской Беларуси и «национал-большевики» во главе с Д. Ф. Жилуновичем, которые всеми средствами пытались добиться образования будущей БССР. Несмотря на уступки национальной партии со стороны советского руководства в Москве, контроль над ключевыми постами Белорусской республики был передан представителям бывшего Облискомзапа, а менее значимые портфели «социальных комиссариатов», в том числе и комиссариат здравоохранения, отдавались представителям «национал-большевиков», среди которых оказался и белорус по национальности И. И. Пузырев.

В трудах историков медицины Г. Р. Крючка, Е. М. Тищенко в отношении личности И. И. Пузырева подчеркивается его статус работника Тамбовской партийной организации, факт отсутствия профильного медицинского образования и его профессия — «народный учитель» [1, с. 184]. Однако иных биографических сведений о происхождении и судьбе первого руководителя здравоохранения Советской Беларуси исследователями ранее выявлено не было. Данная ситуация в значительной степени обусловлена самой биографией И. И. Пузырева, который позднее по неизвестным причинам сменил свою фамилию на «Халецкий».

Илларион Исаевич Пузырев родился 2 апреля 1894 г. в Петербурге в семье рабочего Путиловского завода родом из Беларуси. В революционном 1905 г. его семья вернулась на родину отца — деревню Чёрная лужа на Свирщине, где будущий нарком до 1917 г. работал по вольному найму и в земских учреждениях. Интенсивная трудовая деятельность помешала получить образование — по признанию самого И. И. Халецкого он не получил даже аттестата об окончании средней школы [2].

Уже в 1914–1915 гг. И. И. Пузырев активно участвовал в революционном движении Свенянского уезда. В период Февральской революции 1917 г. избирался главой Вилейского совета рабочих и солдатских депутатов, а после Октябрьской революции служил в аппарате Облискомзапа. С наступлением германской армии в феврале 1918 г. был эвакуирован в Тамбов, где стал главой местной коллегии по делам пленных и беженцев, а также лидером партийной ячейки большевиков беженцев-белорусов Тамбов-

ского уезда [3, с. 177]. Тамбовщина послужила приютом для множества беженцев-белорусов, многие из которых составили основу местных ячеек большевиков, что обусловило быструю партийную карьеру Пузырева, который вскоре возглавил и Тамбовский уездный исполнительный комитет [3, с. 177].



Исполнительный комитет Тамбовского уездного совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, в центре сидит Илларион Исаевич Пузырев, 1918 г.

Молодой, активный большевик быстро наладил связи с Белорусским национальным комиссариатом и Центральным бюро белорусских секций РКП(б), которые сыграли определяющую роль в формировании ССРБ и ее первого правительства, что обусловило и вхождение в его состав И. И. Пузырева. Следует подчеркнуть, что при формировании первого правительства Советской Беларуси определяющую роль играли не компетенции комиссаров, а их лояльность политической группе: так, Пузырев изначально должен был стать комиссаром труда, но позднее был назначен на пост наркома здравоохранения, даже не имея не только медицинского, но и среднего образования [4, с. 1].

Однако, несмотря на формальное начало работы Временного правительства Советской Беларуси 1 января 1919 г., И. И. Пузырев добрался до Минска из Тамбова только 24 января 1919 г., что считается официальной датой основания Комиссариата здравоохранения ССРБ — предшественника современного Министерства здравоохранения Республики Беларусь.

После прибытия в Минск И. И. Пузырев наладил прежде всего организационную работу нового комиссариата: утвердил структуру, состав малой коллегии — совещательного органа, который принимал ключевые решения в области здравоохранения, наладил рабочую дисциплину путем ввода штрафов за опоздания [5, л. 28 об.].

Непосредственная деятельность по организации медицинского обеспечения населения тормозилась отсутствием необходимого финансового снабжения. Однако и в данных условиях Комиссариат здравоохранения успел издать основополагающие документы, направленные на борьбу с эпидемиями сыпного тифа и других болезней, объявил всеобщую повинность медицинского персонала по оказанию помощи населению,

боролся с голодом путем организации питания прежде всего детей, ограничивал распространение алкоголизма и проституции.

Политика советского руководства обусловила скорую ликвидацию ССРБ и ее объединение с Советской Литвой, создав таким образом Литовско-Белорусскую ССР. В составе ее органа управления — Совета Народных Комиссаров, И. И. Пузырев продолжил исполнять обязанности народного комиссара здравоохранения, и стал таким образом одним из немногих представителей бывшего правительства ССРБ во властных органах новой республики. Однако начало польско-советской войны 1919–1921 гг. обусловило дезинтеграцию Литовско-Белорусской ССР и оккупацию большей части территории Беларуси польскими войсками.

В этих условиях И. И. Пузырев, уже как опытный администратор, был отозван в Москву и направлен наркомом здравоохранения РСФСР Н. А. Семашко в Сибирь для постановки дела здравоохранения после разрушительных боев Гражданской войны. Однако в начале 1920-х гг. И. И. Пузырев оставил административную карьеру в здравоохранении и принял решение получить медицинское образование для подкрепления практического опыта теоретическими знаниями. В данный период он сменил фамилию на «Халецкий» [2].

Однако окончить обучение И. И. Пузырев-Халецкий так и не смог. Фактически на всем протяжении 1920–1930-х гг. он направлялся в руководящее звено различных вузов для организации кадровой и политической работы: Томский институт физкультуры, Ленинградский геолого-разведывательный институт, Золотопромышленную академию в Иркутске, Новочеркасский индустриальный институт. Однако в период репрессий в 1937 г. И. И. Халецкий попал под надзор следственных органов, и, несмотря на прекращение дела за отсутствием улик, это окончило его карьеру как руководителя. В период Великой Отечественной войны И. И. Халецкий ушел на фронт добровольцем, служил в интендантском ведомстве на Ленинградском и Волховском фронтах, прошел путь от рядового до капитана, был контужен [2].

После демобилизации в 1947 г. по поручению профессора МГУ В. Ф. Ларионова как практик-натуралист участвовал в сборе материала по экологии водоплавающих птиц для Минздрава СССР. В 1949 г. получил персональную пенсию, но не прекратил активной деятельности, являясь членом выборных органов, общественных объединений, партийных комиссий. Илларион Исаевич Халецкий-Пузырев умер 30 мая 1974 г. на 81 году жизни, похоронен на Новодевичьем кладбище.

Заключение

Таким образом, на примере биографии первого комиссара здравоохранения Советской Беларуси Иллариона Исаевича Пузырева показан трудный путь становления советского здравоохранения на территории Беларуси. Перманентные боевые действия, административное переустройство и кадровые трудности предопределили несистемный характер медицинского обслуживания населения в первые годы существования ССРБ. Однако, несмотря на отсутствие у И. И. Пузырева профильного образования и опыта работы, именно в первые месяцы существования советской медицины Беларуси были заложены основы деятельности будущего наркомата здравоохранения БССР, приобретен важный опыт, использованный позднее в период польско-советской войны и послевоенного возрождения белорусской медицины в 1920-х гг.

ЛИТЕРАТУРА

1. Крючок, Г. Р. Создание Народного комиссариата здравоохранения БССР и его начальная деятельность в 1919 г. / Г. Р. Крючок // Сборник научных трудов (кафедры общественных наук) / Минский государственный медицинский институт. — Минск: Государственное издательство БССР, 1958. — Т. 22. — С. 180–193.
2. Музей ЮРГПУ (НПИ) имени М. И. Платова (неаннотированные фонды). — б/н.
3. 1 января 1919 года: Временное рабоче-крестьянское советское правительство Белоруссии: док. и материалы / сост. В. Д. Селемев (рук.) [и др.]; науч. ред. М. Ф. Шумейко. — Минск: Лимариус, 2005. — 304 с.
4. Весткі Часовага Работніча-Сялянскага Радавага (Советскага) Ураду Беларусі. — 1919. — № 1. — С. 1.
5. Национальный архив Республики Беларусь. — Ф. 808. Оп. 1. Д. 4.